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ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ ЩОДО ПІДТРИМКИ  

ТА РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я 

 

Рівень здоров’я населення країни значно впливає на процеси і результати її 

економічного, соціального та культурного розвитку, демографічну ситуацію і 

стан національної безпеки.  Сучасний стан громадського здоров’я в Україні 

характеризується як кризовий. Тривалий час спостерігається стійка тенденція до 

зниження рівня здоров’я працездатного населення України.  Така ситуація 

привела  до того, що на сьогодні в державі  середня тривалість життя громадян 

на 10-12 років нижча, ніж у країнах Європейського Союзу, а передчасна 

смертність, особливо серед чоловіків працездатного віку, є вищою в 3-4 рази. В 

Україні зафіксовано один з найвищих у світі показників природного зменшення 

населення (6,4 на тисячу осіб). За останні 15 років внаслідок депопуляції 

чисельність населення України скоротилась більше як на 5 мільйонів осіб [1].  

Незадовільний стан здоров’я негативно впливає на якість і продуктивність 

праці, реалізацію основних функцій  життєдіяльності працездатного населення. 

Зростання макроекономічних показників, на жаль, не супроводжується 

покращенням здоров’я працездатного населення, а це в кінцевому підсумку 

призводить до економічних та соціальних втрат [2].   

Здоров’я працівників є важною  передумовою високої продуктивності праці, 

підвищення добробуту населення та економічного розвитку країни. Тому 

держава при формуванні і реалізації соціальної політики повинна приділяти 

велику увагу охороні здоров’я працездатного населення країни. 

У ході адміністративної реформи в Україні передбачалося здійснити ряд 

заходів, спрямованих на якісне поліпшення організації публічної влади на 

місцевому рівні. Метою цього реформування є оптимізація структури управління 

на регіональному рівні, прийняття управлінських рішень, максимально 

наближених до реальних потреб населення, удосконалення механізму взаємодії 



між органами місцевого самоврядування та місцевими державними 

адміністраціями. 

До питань, які потребують першочергового вирішення для покращення 

процесу управління в сфері охорони здоров’я можна віднести такі: 

- запровадження механізмів відповідальності місцевих органів влади за 

свою діяльність, насамперед, перед населенням відповідних територій за стан 

справ, що стосуються реалізації громадянами права на охорону здоров’я; 

- виключення можливості дублювання функцій та повноважень, виходячи 

винятково з меж своєї компетенції, що призводить до безвідповідальності 

керівників відповідних органів управління; 

- узгодження повноважень та функцій щодо надання державних 

(управлінських) та громадських послуг населенню органами виконавчої влади 

та органами місцевого самоврядування, виходячи з принципу субсидіарності, 

визначення переліку послуг, що надаються за рахунок бюджетних коштів і на 

платній основі; 

- урегулювання правового режиму майна, що перебуває у спільній 

власності територіальних громад, зокрема закладів охорони здоров’я, що 

перебувають у комунальній власності, з метою вдосконалення механізму 

управління цими закладами органами муніципального управління. 

Ураховуючи стратегічне значення сфери охорони здоров’я для розвитку 

економіки України, зміцнення безпеки держави та поліпшення здоров’я 

населення, а також зважаючи на необхідність вжиття невідкладних заходів щодо 

комплексного розв’язання проблем даної сфери реформування має охоплювати 

фінансово-економічну, організаційно-управлінську, нормативно-правову сферу 

та механізми оптимізації діяльності громадської охорони здоров’я [3]. 

Найбільш ефективним шляхом покращення фінансування сфери охорони 

здоров’я у більшості країн світу вважають відмову від суто бюджетного 

фінансування і перехід на модель медичного страхування (приватного 

(добровільного) чи обов’язкового). Основною перевагою запровадження 

обов’язкового соціального медичного страхування (ОСМС), є цільовий характер 

внесків. Це забезпечує зміцнення фінансової бази сфери  охорони здоров’я і 



високий ступінь солідарності, незалежно від фінансових можливостей особи. 

Проте до сьогодні в Україні залишається невирішеним і потребує 

доопрацювання ряд ключових галузевих та позагалузевих проблем, що суттєво 

ускладнює запровадження ОСМС найближчим часом. 

Відтак, етапу реформування української сфери охорони здоров’я шляхом 

запровадження ОСМС має передувати значна підготовча робота щодо 

підвищення ефективності функціонування існуючої системи з паралельним 

сприянням розвитку добровільного медичного страхування. 

Отже, державну політику в царині фінансово-економічного забезпечення 

сфери охорони здоров’я слід проводити з урахуванням того, що сучасні 

механізми фінансування охорони здоров’я повинні забезпечувати: 

- доступність медичної допомоги та медичного обслуговування для усього 

населення країни, особливо бідних та вразливих верств; 

- можливість перерозподілу ресурсів з метою оптимального задоволення 

виникаючих потреб у відповідних ланках сфери охорони здоров’я; 

- застосування стимулів для ефективної організації та надання  

послуг охорони здоров’я; 

- виділення ресурсів надавачам залежно від якості та обсягів  

наданих ними послуг і у відповідності з потребами населення. 
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